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Σ υναντηθήκαμε στο σπίτι της στη Λαϊκή 
Λευκοθέα την περίοδο των γιορτών. Η 
εταιρεία της Marketway Publicis ήταν 
κλειστή, έτσι ο χρόνος δεν την πίεζε. 
Γιατί επιλέξατε να συναντηθούμε εδώ, 
την ρώτησα κοιτάζοντας με πόση λε-

πτομέρεια είχε τοποθετηθεί το κάθε τι, ακόμα και 
τα γλυκά των ημερών, το φλιτζάνι του καφέ, το τσάι. 
«Γιατί τέτοιες μέρες γιορτών πρέπει να είμαστε δίπλα 
στο χριστουγεννιάτικο δέντρο… πού ξέρεις, μπορεί 
να έλθει ξανά ο Άη Βασίλης με νέα δώρα!!!» μου 
απάντησε γελώντας. Χαμογελαστή και άνετη. Η 
φωτογράφηση έγινε στο γραφείο της στον πρώτο 
όροφο, με τα χίλια δυο βιβλία και τα έργα τέχνης, 
κάποια ακουμπισμένα στον τοίχο, άλλα στο τραπε-
ζάκι, γιατί όπως λέει θέλουν να τα βλέπουν έστω κι 
αν δεν τα χωρά ο τοίχος. Αυτή είναι η Βαρβάρα Λιλ-
λήκα, η σύζυγος του προέδρου της Συμμαχίας Πολι-
τών Γιώργου Λιλλήκα, η οποία θεωρεί θλιβερή την 
προεκλογική εκστρατεία, με περισσότερες ατάκες 

και σλόγκαν παρά ουσία. Τονίζει 
πως δεν είναι εκλογές τοποθετή-
σεων, αλλά εκλογές οικονομικού 
προϋπολογισμού.

-Δουλειά και προεκλογική πά-
νε μαζί; 

-Όταν είμαι στο γραφείο 
νιώθω τύψεις ότι δεν βοηθώ τον 
Γιώργο στην προεκλογική και 
όταν είμαι στην προεκλογική 
έχω άγχος να γυρίσω στο γρα-
φείο να τελειώσω τη δουλειά 
που άφησα πίσω. 
-Είναι δύσκολη περίοδος; 

-Ναι. Το πρωί βάζω τη στολή 
του εργάτη που στήνει τη στρατηγική επικοινωνίας, 
μετά το κοστούμι για να παρουσιάσω στον υπο-
ψήφιο και την ομάδα του τις εισηγήσεις μας και 
στη συνέχεια τρέχω να βάλω τα άνετα ρούχα της 
προεκλογικής.

-Ο Γιώργος Λιλλήκας ακολουθεί τις δικές σας 
προτάσεις;
-Ένα από τα πολύ θετικά του Γιώργου είναι ότι 

ξέρει να ακούει, φτάνει να του παρουσιάσεις κάτι 
εμπεριστατωμένο. Αφού το συζητήσουμε, καταλήγει 
ο ίδιος στην απόφαση που θεωρεί ως πιο σωστή.

-Η καλή επικοινωνιακή πολιτική φέρνει 
ψήφους; 
-Το γεγονός ότι μπορώ να είμαι με έναν υπο-

ψήφιο 24 ώρες το 24ωρο μέσω του διαδικτύου μου 
επιτρέπει ως πολίτης να έχω μια πιο εμπεριστατω-
μένη κρίση για το άτομο, κάτι που προηγουμένως 
δεν γινόταν. Το πρόβλημα σήμερα είναι ότι επειδή 
υπάρχουν τόσα μη ελεγχόμενα Μέσα, ιδίως αυτά 
του διαδικτύου, μπορεί η άποψη του υποψηφίου να 
φτάνει διαστρεβλωμένη ή ωραιοποιημένη. Η κλασι-
κή μέθοδος των debates είναι η πιο αποτελεσματική 
για να μεταφέρει τις απόψεις των υποψηφίων με 
συγκριτικό τρόπο. Δυστυχώς βλέπουμε τα debates 
στην Κύπρο να αποκλείονται υπό την πίεση κάποιων 
υποψηφίων, στερώντας έτσι τους πολίτες από την 
ευκαιρία να συγκρίνουν. Είδαμε επίσης πολύ έντονα 
σε αυτή την προεκλογική το copy paste, δηλαδή την 
αντιγραφή ιδεών. 

-Βλέπετε δικές σας προτάσεις να 
αντιγράφονται; 
-Πολλές αντιγράφονται. Και φαίνεται όταν τίθε-

νται ερωτήσεις στους υποψηφίους που το κάνουν 
και δεν μπορούν να στηρίξουν τις θέσεις τους ή 
δεν δίνουν την ανάλυση της σκέψης τους. Γι’ αυτό 
ο πολίτης πρέπει να χρησιμοποιήσει την κρίση του, 
να καταλάβει αν ένας υποψήφιος μπορεί να παράξει 

πολιτική ή είναι απλά καλός στην αντιγραφή.
-Γιατί δεν καταγγέλλετε δημόσια αυτούς που 
το κάνουν, ποιοι είναι; 
-Έγιναν πολλές δημόσιες καταγγελίες σε πολλές 

περιπτώσεις, το θέμα είναι αν φτάνει η δημόσια κα-
ταγγελία στα αυτιά του πολίτη ώστε να την ακούσει 
και να αντιληφθεί το σκηνικό. Έχω την εντύπωση 
πως η κάλυψη που τυγχάνουν οι υποψήφιοι δεν 
είναι ισότιμη. Στις προεδρικές εκλογές πρέπει να 
ακούσεις τον υποψήφιο διότι στο τέλος της ημέρας 
το σύνταγμα δίνει όλη τη δύναμη στον Πρόεδρο. 

-Η δεύτερη φορά είναι αλλιώς; 
-Πολύ διαφορετική. Το 2012 ξεκινήσαμε μια 

ομάδα 10 ατόμων και κατέληξε ο Γιώργος στο 25% 
το οποίο για μένα ήταν άθλος. Δεν ξαναείδαμε στη 
σύγχρονη πολιτική ιστορία της Κύπρου ένα άτομο 
να μπορεί να φτάνει σε τέτοια ποσοστά. Είχαμε την 
τιμή βεβαίως η ΕΔΕΚ να στηρίξει τον Γιώργο. Έτσι 
γνώρισα και τους ψηφοφόρους αυτού του ιστο-
ρικού κόμματος. Αυτή βεβαίως η εκλογική είναι 
διαφορετική λόγω των πολλών υποψηφίων και σε 
προσωπικό επίπεδο επήλθε μια ωριμότητα. Έχω την 
εντύπωση ότι κι ο Γιώργος είναι πιο μεστωμένος και 
ώριμος ως υποψήφιος. 

-Στόχος ζωής η προεδρία της Δημοκρατίας για 
τον Γιώργο Λιλλήκα; 
-Στόχος ζωής είναι να διασφαλίσει ότι ο γιος 

μας Ορφέας, αλλά και όλα τα παιδιά της Κύπρου 
θα έχουν μια πατρίδα στην οποία θα μπορούν να 
ζουν. Στόχος ζωής είναι να κάνει ό,τι μπορεί για να 
μειώσει τον πόνο, τη θλίψη, τις κακουχίες από την 
κυπριακή κοινωνία την οποία σέβεται και θεωρεί 
ότι της αξίζουν πάρα πολλά.

-Θα μπορούσε να το έκανε στηρίζοντας έναν 
άλλο υποψήφιο. 
-Βεβαίως, αν οι θέσεις του άλλου υποψήφιου, 

ιδιαίτερα στο Κυπριακό, οικονομία και κοινωνική 
πολιτική ήταν τέτοιες που ο ίδιος θα θεωρούσε ότι 
ήταν προς το καλό της Κύπρου.

-Λέχθηκε πως οι θέσεις του στο Κυπριακό τον 
τελευταίο καιρό ήταν πιο μετριοπαθείς διότι 
αναζητούσε τη στήριξη του ΑΚΕΛ. 
-Τίποτα δεν άλλαξε στις θέσεις του από το 2013. 

Βέβαια και πολύ σωστά, λαμβάνει υπόψη τις αλλα-
γές στα διεθνή δεδομένα, στον ρόλο της Τουρκίας, 
στο τι συμβαίνει στην Κύπρο με το φυσικό αέριο, 
στη διαφοροποίηση του ισοζυγίου δυνάμεων γύρω 
μας. Αυτή η ικανότητα να κατανοεί τις εξελίξεις με 
κάνει να νιώθω ασφάλεια διότι μπορεί να προσαρ-
μόσει όχι τους στόχους του αλλά την τακτική του.  

-Τον κατηγορούν ότι συνεχώς αλλάζει, είναι 
κάτι που ακολουθεί την πολιτική του καριέρα. 
-Πρόκειται για ένα παραμύθι που δείχνει πως οι 

αντίπαλοι δεν μπορούν να αντικρούσουν τις θέσεις 
του. Ο Γιώργος συνεργάστηκε με ένα μόνο κόμμα, 

το ΑΚΕΛ. Όταν διαφώνησε με την υποψηφιότητα 
Χριστόφια δεν δίστασε να εκφράσει τη διαφωνία 
του παραιτούμενος από υπουργός Εξωτερικών. Αυτό 
όσον αφορά συνεργασίες. Το να προσαρμόζεις όμως 
τις θέσεις σου και την ανάλυσή σου με βάση τις 
αλλαγές που επέρχονται στο διεθνές περιβάλλον και 
με γνώμονα πάντα τον ίδιο στόχο, την εξυπηρέτηση 
δηλαδή της Κύπρου μας, για μένα είναι ο σύγχρονος 
τρόπος σκέψης. Η άρνηση να αναγνωρίσεις τις αλ-
λαγές στη διεθνή πολιτική είναι απλά στενοκεφαλιά.  

-Οι δημοσκοπήσεις είναι πολύ πιο κάτω από 
το 25% της πρώτης φοράς, κυμαίνονται με-
ταξύ 2-4%. 
-Να θυμίσω ότι και την προηγούμενη φορά του 

έδιναν τα ίδια ποσοστά. Μακάρι να μην ήμουν του 
τομέα επικοινωνίας, να μην είχα πλήρη αντίληψη 
των πραγμάτων, του πώς οι δημοσκοπήσεις έγιναν 
από ένα εργαλείο καταγραφής της πραγματικότη-
τας, σε εργαλείο επικοινωνίας για χειραγώγηση 
της κοινής γνώμης. Εδώ αρχίζει η καταπάτηση 
των δημοκρατικών δικαιωμάτων του κάθε πολίτη 
να αποφασίζει μόνος του. Για μένα όλοι αυτοί που 
παρουσιάζονται ως στατιστικολόγοι θα έπρεπε να 
καθίσουν στο εδώλιο του κατηγορουμένου. Δεν έχει 
δικαίωμα ο οποιοσδήποτε με τις δικές του ατζέντες, 
να χρησιμοποιεί «δημιουργικά» τους αριθμούς απλά 
και μόνο για να διαμορφώσει την πραγματικότητα 
που θέλει εκείνος.

-Με ένα κόμμα λαβωμένο με αποχωρήσεις 
πρωτοκλασάτων στελεχών, πώς στηρίζετε 
τη θέση ότι θα περάσει στον δεύτερο γύρο; 
-Το λαβωμένο είναι πολύ υποκειμενικό. Η Συμ-

μαχία Πολιτών είναι ένας χώρος που αποτελείται 
από διάφορες απόψεις. Βάσει της πλειοψηφικής 
τοποθέτησης παίρνει αποφάσεις. Αν κάποια αριθ-
μητική μειοψηφία αποφάσισε ότι δεν θέλει να σε-

βαστεί την απόφαση της πλειοψηφίας και επέλεξε 
να αποχωρήσει, έχω την εντύπωση ότι είναι ένδειξη 
υγείας παρά κάτι αρνητικό. Μου δημιουργεί όμως 
προβληματισμό το γεγονός ότι οι λόγοι για τους 
οποίους είπαν ότι έφυγαν, οι τοποθετήσεις της Συμ-
μαχίας με τις οποίες είπαν ότι διαφωνούσαν, είναι 
αυτές του νέου χώρου που πήγαν. Αφήνω λοιπόν 
την κρίση σε εσάς. Εξάλλου, οι αποχωρήσεις από 
το Δημοκρατικό Κόμμα είναι πολύ πιο τρανταχτές. 
Απλά οι οικονομικές δυνατότητες του επιτελείου του 
Νικόλα Παπαδόπουλου φροντίζουν στην αποσιώπη-
ση από τα ΜΜΕ. 

-Πώς βλέπετε να περνά στον δεύτερο γύρο ο 
Γιώργος Λιλλήκας; 
-Η δύναμη του Γιώργου και η αισιοδοξία του 

για να συνεχίζει μέσα από όλα αυτά τα ύπουλα 
πυρά και συκοφαντίες που δέχεται, είναι ακριβώς η 
αγάπη και εμπιστοσύνη που του δείχνει ο κόσμος. 

-Βέβαια ακούγεται ότι μπήκε στην τροχιά των 
προεδρικών έχοντας κάνει συμφωνία για συ-
γκεκριμένο Υπουργείο με κάποιο υποψήφιο.
-Νομίζω ότι είναι ίδιον της εποχής μας να θέ-

λουμε πάντοτε να βλέπουμε συνωμοσίες πίσω από 
κάθε απόφαση. Δυστυχώς ή ευτυχώς ο Γιώργος εί-
ναι ανοικτό βιβλίο. Απέχει από την παλαιοπολιτική 
νοοτροπία και τακτικές. Εξάλλου ας μην ξεχνούμε 
πως υπηρέτησε σε Υπουργεία και ο Γιώργος δεν 
μας συνήθισε σε οπισθοδρομήσεις. Άλλοι είναι 
που έχουν ανάγκη να αποκτήσουν εμπειρίες σε 
υπουργικές θέσεις. 

-Βέβαια αν δεν περάσει στον δεύτερο γύρο 
θα κληθεί να επιλέξει έναν από τους δύο υπο-
ψηφίους κάνοντας κάποιες συμφωνίες. 

-Μα θα είμαστε στον δεύτερο γύρο, οπότε δεν 
τίθεται θέμα. Η στάση του εξάλλου το 2013 αποδει-
κνύει ακριβώς το αντίθετο.
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-Ως επαγγελματίας πώς κρίνετε αυτή 
την προεκλογική; 
-Θλιβερή με περισσότερες ατάκες και 

σλόγκαν παρά ουσία. Δεν είναι εκλογές τοπο-
θετήσεων, είναι εκλογές οικονομικού προϋπο-
λογισμού. Δυστυχώς. Αντί τα ΜΜΕ να παρου-
σιάζουν όλες τις θέσεις και τους υποψηφίους, 
έτσι που ο Κύπριος να μπορέσει να κρίνει, 
προβάλλονται οι υποψήφιοι βάσει του οικο-
νομικού προϋπολογισμού τους. Άλλοι είναι 
παρόντες και άλλοι «αγνοούνται». 

-Τα λεφτά της προεκλογικής διασφαλί-
ζουν το αποτέλεσμα; 
-Όχι, δεν εξαγοράζονται οι συνειδήσεις 

των Κυπρίων. Όμως αποπροσανατολίζουν τον 
πολίτη, ο οποίος θα κληθεί να ψηφίσει και θα 
βιώσει το αποτέλεσμα της απόφασης αυτής. 

-Οι πολίτες έχουν μια έντονη απαξίωση 
για την πολιτική και φαίνεται από το 
πόσοι δεν έχουν γραφτεί στους εκλο-
γικούς καταλόγους και από την αποχή. 
-Για πολλά χρόνια ακούω πολιτικούς να 

λένε «καλά μας κάνουν οι πολίτες που δεν 
έρχονται να ψηφίσουν για να μας δείξουν 
πόσο δυσαρεστημένοι είναι μαζί μας». Τέτοιες 
τοποθετήσεις προτρέπουν τον πολίτη να μην 
πάει να ψηφίσει. Αν θέλουμε να τιμωρήσουμε 
τους πολιτικούς, πρέπει να ψηφίζουμε έναν 
πολιτικό, ο οποίος λέει τα πράγματα με το 
όνομά τους, έχει όραμα και θέτει στόχους, 
έχει αποδείξει πως μπορεί να υλοποιήσει 
αυτά που υπόσχεται. Ο Γιώργος επίσης κατέ-
θεσε πρόταση νόμου για αυτόματη εγγραφή 
στον εκλογικό κατάλογο όσων κλείνουν τα 18. 
Επίσης δεν ζητά την ψήφο των Κυπρίων εν 
λευκώ. Κατέθεσε πρόταση νόμου που δίνει 
την εξουσία στους πολίτες να στέλνουν τον 
Πρόεδρο στο σπίτι του πριν λήξει η θητεία 
του αν αυτός τους έχει ξεγελάσει. 

-Τι εισπράττετε από τον κόσμο αυτή τη 
φορά; 
-Την προηγούμενη 5ετία έβλεπα μιαν 

αγωνία στα μάτια του κόσμου, ένα άγχος, 
έναν προβληματισμό. Τώρα βλέπω μια βαθιά 
θλίψη, φόβο και απογοήτευση, θα έλεγα ίσως 
και απόγνωση.  
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ΔΡΟΜΟΙ

Π
ροσφάτως ο ηγέτης της τουρκικής αντι-
πολίτευσης Κεμάλ Κιλιντσάρογλου δή-
λωσε δημοσίως: «Νησιά του Αιγαίου 
κάτω από τη μύτη μας είναι υπό την 

κατοχή του ελληνικού στρατού. Ναι, αγαπητοί 
σύντροφοι. Το τελευταίο ήταν να πάνε ακόμη και 

στην Ψέριμο. Τέσσερα μίλια 
από την Τουρκία. Πολλές φο-
ρές έχω ρωτήσει τον Ερντο-
γάν αν σε αυτά τα νησιά 
έχουμε δικαιώματα και δεν 
έχει απαντήσει». Πιο παλιά ο 
Ταγίπ Ερντογάν σε ένα παρα-
λήρημα κατά της Ελλάδος εί-
πε: «Η Θράκη είναι η ζωντα-
νή κοινή ιστορία μας στην 

Ευρώπη. Είναι εκπρόσωπος του παρελθόντος μας 
σ’ αυτή τη γεωγραφία. Σήμερα, στη γεωγραφική 
περιοχή των Βαλκανίων, στο επίκεντρο των σχέ-
σεών μας βρίσκεται η Θράκη μας με την Αδρια-
νούπολη, το Τεκίρνταγ, το Κιρκλάρελι και βέβαια 
την Κωνσταντινούπολη». 

Κατ’ αρχάς αυτές οι δηλώσεις δεν είναι τυ-
χαίες εθνικιστικές κορώνες στιγμιαίας πολιτικής 

έξαρσης. Μέσα από τις δηλώσεις των Τούρκων 
πολιτικών είναι ευδιάκριτη η προσπάθειά τους να 
συνδυάσουν τον γεωγραφικό χώρο με την εθνική 
ταυτότητα, υπονοώντας την ανάγκη να δικαιολο-
γηθεί το προ πολλού προαναγγελθέν γεωστρατη-
γικό δόγμα του «στρατηγικού βάθους» της σύγ-
χρονης Τουρκίας. Αυτό αποτελεί ένα εξαιρετικά 
διαφωτιστικό παράδειγμα για το πώς η εθνική 
ταυτότητα, η γεωγραφία και ιστορία μπορούν να 
αποτελέσουν την ιδεολογική συμβολή για τη δια-
μόρφωση και προώθηση εξωτερικής πολιτικής. Με 
άλλα λόγια οι προαναφερθείσες έννοιες λειτουρ-
γούν ως ένα πλαίσιο νομιμοποίησης εντός του 
οποίου προσδιορίζεται το στρατηγικό βάθος, η νέα 
δηλαδή πολιτική χαρτογραφία, στα όρια της οποίας 
θα πρέπει να επαναχαραχθεί η αναθεωρημένη 
τουρκική εξωτερική πολιτική. 

Αυτό καταδεικνύει την προ πολλού επισή-
μανση μερικών ότι ο εκσυγχρονισμός του Ερντο-
γάν είναι ερμηνεύσιμος ως ένα νεοσουλτανικό 
πρόγραμμα, εντός του οποίου για να διευρυνθεί το 
γεωγραφικό πεδίο πολιτικής και διπλωματικής δρά-
σης θα πρέπει να επαναδιατυπωθεί το πλαίσιο μέσα 
από το οποίο απεικονίζεται η Τουρκία. Αυτό το πλαί-
σιο ο Ερντογάν το αρύεται από το Οθωμανικό πα-
ρελθόν. Γι’ αυτό του αρέσει να χρησιμοποιεί εκφρά-
σεις όπως «Η Θράκη είναι η ζωντανή κοινή ιστορία 
μας στην Ευρώπη. Είναι εκπρόσωπος του παρελθό-
ντος μας σ’ αυτή τη γεωγραφία». Το νεοσουλτανικό 
πρόγραμμα συμβολίζει στην πραγματικότητα μία 

διαδικασία παρεμβολής, κατά την οποία τα άτομα 
που το ασπάζονται αντιλαμβάνονται τους εαυτούς 
τους ως μέλη μίας συλλογικής κοινότητας, της οποί-
ας τα γεωγραφικά όρια εκτείνονται πολύ πέρα από 
τα γεωγραφικά σύνορα του τουρκικού κράτους. Σε 
αυτή την περίπτωση, η πραγματικότητα την οποία 
βιώνουν οι Τούρκοι που βλέπουν τη θέση τους 
μέσα από την οπτική του νεοσουλτανικού προγράμ-
ματος βρίσκεται κάτω από τη διαδικασία της απει-
κόνισης. Συνεπώς, δεν θα πρέπει να θεωρείται 
παράλογο εκ μέρους τους το να εκλαμβάνουν τα 
γειτονικά κράτη ως τεχνητά και ως δημιουργήματα 
μίας διεθνούς συνωμοσίας που είχε ως σκοπό τη 
διάλυση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. 

Όταν ο Ερντογάν ταυτίζει τη Θράκη με ζω-
ντανή κοινή ιστορία, έστω και αν σε κάποιες πε-
ριοχές τις οποίες αναφέρει δεν υπάρχει ούτε ένα 
Τούρκος για δείγμα, στην ουσία ερμηνεύει το 
κράτος του ως έναν βιολογικό οργανισμό και η 
επέκτασή του ως αποτέλεσμα μίας φυσικής δύνα-
μης ή μίας ανάγκης για ζωτικό χώρο. Στη δε περί-
πτωση της Τουρκίας του Κόμματος Δικαιοσύνη και 
Ανάπτυξη αυτή η ανάγκη δημιούργησε ένα παρα-
πλανητικό μείγμα ενός διακεκηρυγμένου εκσυγ-
χρονισμού (π.χ. μηδενικές τριβές με τους γείτο-
νες) και μίας υφέρπουσας επιθετικής και ηγεμο-
νικής (ενίοτε και αλυτρωτικής) ιδεολογίας (π.χ. η 
Θράκη είναι Θεσσαλονίκη κ.λπ. ...και ταυτόχρονα 
η εκπρόσωπος του παρελθόντος μας στη γεωγρα-
φία της Ευρώπης). 

Εν αντιθέσει προς τους Κεμαλικούς, στα δέ-
κα χρόνια εξουσίας των Ισλαμιστών, είναι ευδιά-
κριτη μία ουσιαστική ανησυχία/αγωνία για τη θέση 
της Τουρκίας στον σύγχρονο κόσμο και το πού θα 
προσδιορίσουν τα γεωπολιτικά σύνορα αυτού του 
διαχωρισμού. Αυτό οδηγεί στην εμφάνιση αντι-
κρουόμενων γεωπολιτικών οραμάτων και αλληλο-
συγκρουόμενων ερμηνειών της σχέσης της Τουρ-
κίας με το γειτονικό της γεωγραφικό χώρο (π.χ. 
μηδενικές τριβές με τους γείτονες αλλά ταυτοχρό-
νως η γεωγραφία των γειτόνων γίνεται ο ζωτικός 
χώρος της Τουρκίας). 

Οι ιδεολογικές υποθέσεις, οι οποίες στηρί-
ζουν τις αντιλήψεις του Ερντογάν για τον γεωστρα-
τηγικό χώρο, καθώς και η στενή σχέση που αποδί-
δει μεταξύ παλαιών οθωμανικών περιοχών και της 
σημερινής κοινότητας των Τούρκων δεν θα πρέπει 
να θεωρηθούν ξεχωριστά από τη σημερινή τουρ-
κική εξωτερική πολιτική και τους στόχους της. 

Συνεπώς, οι ηγεμονικές συμπεριφορές δεν 
εμφανίζονται ταυτόχρονα με τις συγκρούσεις αλλά 
τεκταίνονται στη βάση σχεδιασμού που έχει ήδη 
προαναγγελθεί με κοσμοθεωρητικές προσεγγίσεις 
και στέρεες γεωστρατηγικές αντιλήψεις. Οι σχεδι-
ασμοί αυτοί δεν είναι τίποτε άλλο από τις ατραπούς 
της επιθετικής πολιτικής των κρατών που τις εφήρ-
μοσαν (π.χ ναζιστική Γερμανία του Μεσοπολέμου). 
Οι σχεδιασμοί αυτοί έχουν πάντοτε ένα μόνιμο 
χαρακτηριστικό, αυτό της διεκδίκησης ενός χώρου 
τον οποίο άλλοτε ονομάζουν «χώρο γεωστρατηγι-

κών συμφερόντων», άλλοτε «ζωτικό χώρο» και 
στην περίπτωση της Τουρκίας του Ερντογάν «στρα-
τηγικό βάθος». Έννοιες, οι οποίες τιθέμενες σε 
πλαίσιο εξωτερικής πολιτικής, αποτελούν έναν συ-
γκεκαλυμμένο ιμπεριαλισμό. Επιπλέον, αυτές οι 
στοχευμένες πολιτικές προαναγγέλλονται με τα 
θεωρητικά κείμενα και τις σποραδικές πολιτικές 
εξάρσεις/δηλώσεις. Ως εκ τούτου, οι στοχευμένοι 
χώροι είναι ταυτόχρονα και απειλούμενοι χώροι και 
οφείλουν οι λαοί τους να διαγιγνώσκουν αυτές τις 
πολιτικές εγκαίρως και να προετοιμάζονται αποτρε-
πτικώς. Η αδυναμία έγκαιρης διάγνωσης μπορεί να 
είναι αφέλεια ή ανικανότητα. Η αποφυγή όμως της 
κατανόησης, ειδικώς όταν αυτή υποδεικνύεται κατά 
κόρον, αποτελεί ανεξήγητη ηλιθιότητα η οποία οδη-
γεί εντέλει στην εθνική αυτοκτονία. 

Στην περίπτωση των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων η πραγματικότητα είναι τραγικώς αποκρυ-
σταλλωμένη και τη διετύπωσε διαχρονικώς με 
εύληπτο τρόπο ο αλήστου μνήμης Παναγιώτης 
Κονδύλης: «Οι μετριότητες, υπομετριότητες και 
ανθυπομετριότητες, που συναπαρτίζουν τον ελλη-
νικό πολιτικό και παραπολιτικό κόσμο, δεν έχουν 
το ανάστημα να θέσουν και να λύσουν ιστορικά 
προβλήματα τέτοιας έκτασης και τέτοιου βάθους 
–ίσως να καταρρεύσουν ακόμα και στην περίπτωση 
όπου θα βρεθούν μπροστά στη μεγάλη απόφαση 
να διεξαγάγουν έναν πόλεμο, γιατί, αν o πόλεμος 
είναι συνέχεια της πολι τικής, ποιος πόλεμος θα 
συνεχίσει μια σπασμωδική πολιτική;». 

Η τουρκική ψυχολογία της επέκτασης

Οι δηλώσεις 
Κιλιντσάρογλου  
δεν είναι τυχαίες 
εθνικιστικές 
κορώνες στιγμιαίας 
πολιτικής έξαρσης

Του Χρήστου  
Ιακώβου

Ατάκες παρά ουσία
στον προεκλογικό
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